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Belgisch voorzitterschap van de Raad van de EU in 2024  -  Voorbereiding

In de beleids- en begrotingstoelichting (BBT) Ondersteuning Vlaamse Regering, 
Rampenschade, Buitenlands Beleid, Ontwikkelingssamenwerking en Internationaal 
Ondernemen voor het begrotingsjaar 2021 wordt gesteld dat de diensten beginnen “met 
de voorbereiding van het Belgisch voorzitterschap van de Raad van de Europese Unie in 
2024”. De minister-president suggereert daarbij - terecht - dat er een link bestaat tussen 
deze voorbereidingen en het maximaal kunnen wegen van Vlaanderen op de Europese 
besluitvorming.

Er wordt in de beleids- en begrotingstoelichting eveneens vermeld dat Vlaanderen in het 
document ‘Vlaanderen en het Belgische EU-Voorzitterschap 2024’ de Europese dossiers zal 
“bepalen waarop het tijdens dit voorzitterschap wil inzetten en waarover afspraken worden 
gemaakt tussen de Vlaamse beleidsdomeinen”. De minister-president stelde ook position 
papers te coördineren en uit te werken die onderhandelaars en administraties houvast 
moeten bieden.

1. Welke concrete acties die de diensten van de minister-president zullen ondernemen 
ter voorbereiding van het EU-Voorzitterschap, staan reeds gepland? Beschikken zij 
daarbij over een tijdlijn?

2. Heeft de minister-president reeds een visie met betrekking tot de concrete dossiers 
waarop Vlaanderen wil inzetten tijdens het EU-Voorzitterschap in 2024? Wanneer 
mogen we het document ‘Vlaanderen en het Belgische EU-Voorzitterschap 2024’ 
precies verwachten?

3. De laatste keer dat België het EU-Voorzitterschap bekleedde, was in de tweede helft 
van 2010. 

Werd in de aanloop daarnaartoe of achteraf een sterkte-zwakteanalyse gemaakt van 
de Vlaamse inbreng toen? 

a) Indien ja, wat waren de gepercipieerde sterktes, zwaktes, kansen en bedreigingen 
die toen werden aangeduid? Hoe wil de minister-president daaraan 
tegemoetkomen bij het volgende EU-Voorzitterschap in 2024?

b) Zal een dergelijke analyse worden gemaakt in de aanloop naar het EU-
Voorzitterschap in 2024?



4. Zal de minister-president - in samenspraak met de Federale Regering - het initiatief 
nemen om het samenwerkingsakkoord van 1994 inzake het buitenlands beleid te 
actualiseren? Indien ja, welke concrete stappen zal de minister-president zetten en 
welke stappen zijn er al gezet?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 80 van 23 november 2020
van JOHAN DECKMYN

1. Het Departement Kanselarij en Buitenlandse Zaken coördineert de voorbereiding van 
de Vlaamse bijdrage tot- en deelname aan het Belgisch EU-Voorzitterschap. Het 
bezorgde recent een startnota over die voorbereiding. Deze nota werd ook besproken 
door het Voorzitterscollege. Hierin wordt een reeks aandachtspunten en noodzakelijke 
acties opgelijst. Het departement zal in 2021 een projectmanager EU-Voorzitterschap 
werven, mij bijstaan bij de onderhandelingen met de federale overheid en de ander 
deelstaten over de toerbeurtregeling over de vertegenwoordiging in de EU-Raad van 
Ministers, en een projectplan opstellen dat dieper ingaat op de verschillende aspecten 
van (de voorbereiding van) het voorzitterschap. Zo worden ook alle beleidsdomeinen 
opgeroepen om hun sectorale voorbereidingen aan te vatten. Zij duiden ook allen een 
vertegenwoordiger aan om in het dossierteam EU-Voorzitterschap van het Strategisch 
Overlegorgaan Internationale Aangelegenheden (SOIA) te zetelen. Met dat 
dossierteam zal de voorbereiding verder vorm gegeven worden. 

In een latere fase zal dit alles worden vertaald in het visiedocument ‘Vlaanderen en 
de Europese Unie 2024’ waarvan sprake in mijn beleidsnota. Hiervoor is immers al 
een zekere mate van duidelijkheid nodig over het programma.

2. Er wordt weldra een bevraging gelanceerd om een eerste zicht te krijgen op dossiers 
in 2024. Daarop bouwen we verder in de komende jaren. Ik verwijs naar mijn 
antwoord op de eerste vraag voor het document ‘Vlaanderen en het EU-
Voorzitterschap 2024’.

3. Met de startnota en volgende documenten bouwt het Departement Kanselarij en 
Buitenlandse Zaken verder op geleerde lessen uit het vorige Voorzitterschap in 2010. 
Destijds werd een ambtelijk eindverslag gemaakt met aanbevelingen voor de 
toekomst. Een aantal aanbevelingen was gericht aan het politieke niveau en betrof 
onder meer de aanpassing van relevante samenwerkingsakkoorden, intern-Belgische 
informatie-doorstroming, het verderzetten van communicatie-initiatieven die tijdens 
het Voorzitterschap werden genomen, en het gebruik van het Nederlands op 
informele ministerraden waar andere talen worden toegevoegd buiten de EU-
werktalen. 

Een tweede reeks aanbevelingen was gericht op de werking van de Vlaamse overheid. 
Ze betroffen onder meer het personeelsbeleid, vorming, EU-reflex, interne coördinatie 
en afstemming, netwerken, en tenslotte verschillende aspecten inzake de organisatie 
van evenementen en communicatiebeleid. 

Tenslotte werden specifieke aanbevelingen gericht op een volgend voorzitterschap. 
Die gingen vooral over personeel, budget, culturele omkadering en 
relatiegeschenken. Een belangrijke boodschap was om tijdig de voorbereidingen te 
starten. Die aanbeveling wordt alvast goed uitgevoerd met de startnota en de 
voorziene planning van volgende documenten. De inhoudelijke resultaten werden 
neergelegd in de Mededeling aan de Vlaamse Regering VR 2011 13 05 MED.0247. 



De projectleider, die in het voorjaar van 2021 aan de slag moet, zal in samenwerking 
met het bovenvermelde SOIA-dossierteam, een projectplan opstellen. Hierbij zullen 
de evaluaties van vorig voorzitterschap ook verder worden meegenomen, aangevuld 
met aandachtspunten over de huidige context.

4. Ik zal zeer binnenkort schriftelijk bij de premier aandringen om de gesprekken over 
een aanpassing van de verschillende relevante samenwerkingsakkoorden te 
herstarten. 


